

ஆங்கிலயே காலனித்துவ ஆட்சியால் புத்தபுர அடந்த இலாபங்கள் இரண்டு. அவர்களே 18ம் நூற்றாண்டில் இறுதியில் அங்கு மெதெபிஸ்த ஆரோக்கியவாச வதைத்தியசாலையையும், அதன் வளாகத்தில் பரி.லபகாஸ் தவோலயத்தையும், எதிரில் மெதெபிஸ்த மிஷனரிப் பாடசாலையையும் ஸ்தாபனம் செய்தார்கள். அக்காலத்தில் மெதெபிஸ்த கிறிஸ்தவ திருச்சபையால் மதமாற்றம் செய்யப்பட்ட மக்களையும், பஞ்சமர்கள் அல்லது இப்போது தலித்துக்கள் என்று சொல்லப்படும் ஓடக்கப்பட்ட மக்களையும் தமது கிறிஸ்தவ மிஷனரிப் பாடசாலையில் அவர்கள் சேர்த்துப் பாடங்கள் புகட்டினார்கள். இதனால் மட்டுக்கூடிகள் தம்பிள்ளைகளை அப்பாடசாலைக்கு அனுப்பிப் படிப்பதற்குப் பின்னடித்தார்கள். அப்படியும் அனுப்பப்பட்ட சில பிள்ளைகளுக்கு உட்கார வாங்குமசேகைகள் வழங்கப்பட பஞ்சமர் குழந்தைகள் தரையில் தன்னகீற்றுக்களில் உட்கார வைக்கப்பட்டனர். பொருளாதார வளங்கொண்ட மட்டுக்கூடியினர் தமது பிள்ளைகளையாழப்பாணம், பருத்தித்துறை, தெல்லிப்பழை, சாவகச்சேரி, சூன்னாகம் ஆகிய நகரங்கள்க்கு அனுப்பிக் கல்வியில் வதைத்தார்கள்.

19ம் நூற்றாண்டில் தொடக்கப்பகுதியில் இந்நிலையை அவதானித்த, புதுவையாரர் மழவராயர் எனப்படும் புகையிலை வணிகரின் மகன் கந்தையா என்பவருக்கு புத்தபுரில் ஒரு பள்ளிக் கட்டத்தலை உருவாக்கவணேடும் என்னும் நல்லணைம தீவிரமாக உருவாகியது. அவர் இன்னும் தில்லநாதர், பொன்னம்பலம் என்னும் இரு புவலர்கள்குடன் சேர்ந்து 1931 இல் ஸ்ரீ சோமாஸ் கந்தா தமிழ்சித்தியாலயம் என்கிற பாடசாலை ஸ்தாபித்தார். இலவசக் கல்வி பயிற்றுவிக்கப்பட்ட அப்பாடசாலையின் ஆரம்பகால முதல்வர்களாக திரு.சுந்தராச்சாரியாரும் அவரைத் தொடர்ந்து திரு. வி.வீரசிங்கம் (ஆனந்தசங்கரியின் தந்தை) அவர்களும் பணியாற்றினர். அவர் ஓய்வுபெற அதிபர் பதவியை ஏற்ற திரு.குமாரசுவாமி அவர்கள் தன் வாழ்நாள் உழைப்பு அனதைத்தையும் கல்லூரிக் கே அர்ப்பணித்தார். இப்பாடசாலை 1956 இல் அரசினால் சுவீகரிக்கப்பட்டது. தமிழும் ஆங்கிலமும் பயிற்றுமொழிகளாக இருந்த கல்லூரி அதிபர் திரு.சு.குமாரசுவாமி அவர்களின் அரிய உழைப்பினால் 1965 இல் ஸ்ரீ சோமாஸ் கந்தா கல்லூரியாகத் தரம் உயர்த்தப்பட்டது அரசின் உதவியுடன் கல்லூரியின் ஆய்வுசாலைகள், நூல்நிலையம் என்பன விஸ்தரிக்கப்பட்டன..

அதிபர் திரு.குமாரசுவாமியின் சிறந்த சவேயினால் கல்விநிலையில் முதல் தரத்தலை அடையவும் கல்விக் காக பிற நகரங்களலை நாடிய மாணவர்கள் அக்கல்லூரியலை நாடலாயினர். நாடலையில் புத்தபுர மாணவர்களலைவிடவும் நீர்வலே, கோப்பாய், அச்சுவலே, வசாவிழான், பன்னாலகை கட்டுவன், மட்டுவிலாகிய அயல் கிராமங்களிலிருந்தும் மாணவர்கள் வந்து பயிற்று பலகலைக் கழகங்களினுள்ளும் புகலாயினர். ஆயினும் அவ் அதிபரும் புத்தபுர ஸ்ரீ சோமாஸ் கந்தா கல்லூரியில் அதன் தரம்கர்த்தாக் கலை எதிர்த்துக் கொண்ட பஞ்சமர் குழந்தைகலை அனுமதிக்கத் தயங்கினார். அங்கே நடமூறலைப் படுத்தப்பட்ட சாதிப்பிரிவினையைச் சாதகமாகப் பயன்படுத்த எண்ணிய அப்போதைய ஸ்ரீ மாவோ பண்டாரநாயகாவின் அரசு 1966 இல் சலாக் கதிடல் என்னும் பகுதியில் தலித்துக்களுக்காகவே பஞ்சமர் பள்ளித் தாடசாலை என்னும் ஒரு பள்ளித் தாடசாலையை ஆரம்பித்தது. அங்கு மாணவர்கள் மட்டுமல்ல

ஆசிரியப் பணிபுரியக் கட்ட தலித்துக்கள் மட்டுமே நியமிக்கப்பட்டனர். சிங்களமும் பௌத்தமும் அங்கே ஒரு பாடமாகப் பயிற்றுவிக்கப்பட்டது.

மாவிட்டபுரம் கந்தசுவாமிகளோவில் ஆலயப்பிரவசேப்போராட்டம், நிச்சாமம் சாதீயக் கலவரங்கள் துப்பாக்கிச்சண்டுகள் அன்ன நிகழ்வுகள் யாப்பாணத்தமிழ்ச்சமீகத்தில் நடந்தநேரிமுடிந்தாலும் அவைபற்றிய எந்தச் ஸ்மரணைகளும்புத்தூரின சாதியச்சமீகம் இயங்கிக்கொண்டிருந்தது ஒரு ஆச்சரியம். புத்தூர் ஸ்ரீ சோமாஸ் கந்தா கல்லூரி தொடர்ந்தும் தனது சாதியத் தீயமயையும் பாசுபாட்டையும் கடைப்பிடித்து வருங்கால் 1971 இல் சமத்துவ சமீகசிந்தனையாளரும், சீர்திருத்தவாதியுமான திரு.பொ.கனகசபாபதி அவர்களாக்கு அதன் அதிபராகும் அரிய வாய்ப்புக்கிடைத்தது. இயல்பிலேயே சமத்துவ சிந்தனாவாதியும். புத்தொளிமிகத்தொரு சாதவீகசமீகத்தை அமைப்பதில் வடேகயைமுள்ள அதிபராக்கு இந்த நடமைமுறை பிடிக்கவில்லை. தான் பதவியேற்றவுடன் மூத்த காரியமாக கல்லூரி தராமகரத்தாக்களின் எதிர்ப்பினையும் மீறிக் கொண்டு ஓடுக்கப்பட்ட சமீகத்தைச் சேர்ந்த மாணவர்களைக் கல்லூரியில் சேர்த்தார். அன்றும் இதற்காக அவரை தலித் சமீகத்தினரைத் தவிர வேறேவரும் பாராட்டினார்கள் இல்லை. புதுவகை மக்களின் அதிஷ்டம் அதிபர் திரு.பொ.கனகசபாபதி அவர்களும் கல்லூரியின் கல்விமேம்பாட்டில் மிக்கவனம் செலுத்தினார். இலங்கை மருத்துவக் கல்லூரிக்கு ஸ்ரீ சோமாஸ் கந்தகல்லூரியின் மூதல் மருத்துவ மாணவியும் அவரது காலத்திலேயே அனுப்பப்பட்டார். மலேயக் கல்வியில் செலுத்திய அதே கவனத்தலை கல்லூரியின் இதர தேவைகளிலும் செலுத்தினார். பெருகிவரும் மாணவர்களின் எண்ணிக்கைகளைப் கல்லூரியின் நிலப்பரப்பும், வசூப்பறகைகளின் எண்ணிக்கையும் போதாமல் இருந்தன. வசூப்பறகைகளின் எண்ணிக்கையை அதிகரிப்பதிலும், கல்லூரிக் கான நிலப்பரப்பை விஸ்தரிப்பதிலும் தன் முயற்சியைக் குவித்த அதிபர் ஆசிரியர்களையும், பெற்றோர்களையும், மாணவர்களையும் சேர்த்துக் கொண்டு புத்தூரிலும், அதன் சுற்றாடல்களில் உள்ள அனாதை துணர்களிலும் ஓவ்வொருவீடுகளாக்கும் கால்நடையாகச் சின்று மக்களாடன் பசே, கல்லூரியின் தேவையை எடுத்துரைத்து பெருநிதி சேகரித்து கல்லூரியோடு இணைந்தாற்போலிருந்த நிலங்களை வாங்கிப்போதுமான வசூப்பறகைகளைக் கட்டுவித்தார். அவரது இன்னவனை வகைப்படுத்தமுடியாத ஆயிரம் பணிகளில் மூதன் மையாக தலித்து மாணவர்களைச் சேர்த்துக் கொண்டதீரச்செயல் மாணவ்வரலாற்றில் என்றும் அழியாது புதியப்படும். என அதிபர், என ஆசான், என நண்பர் சபெட்டெம்பர் மாதம் 4ம் தேதி தனது 75 அகவகைகளை நிறைவுசெய்கின்றார். தற்போது தான் வதியும் கனடாவிலும் தொடர்ந்து இலக்கியம், கல்வி, சமீகம் சார்ந்த துறைகளில் ஓய்விலாது இயங்கிக்கொண்டிருக்கும் அம்மாமனிதரைப் பாராட்டுவதிலும், அவரின் மாணவன் என்றுசொல்லிக்கொள்வதிலும், அவர் பாதங்களைப் பணிவதிலும் என்றும் தீராத மகிழ்வடைவனே.

13.10.2010 பரேலின்.

karunah08@yahoo.com

